

# EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Las suscripciones, anuncios y encargos de imprenta se dirigirán al Administrador y se pagarán en Segovia  
— 11, PLAZA DEL CORPUS, 11 —  
TELEFONO NUM. 141

DIARIO INDEPENDIENTE

CORRESPONDENCIA  
Apartado núm. 11

FUNDADO EN 1901  
— POR —  
RUFINO CANO DE RUEDA

Dirección telegráfica:  
ADELANTADO

Las informaciones, noticias y todos los asuntos relacionados con la Redacción, se dirigirán a ésta:  
**SAN AGUSTIN, 7**  
TELEFONO NUMERO 25

## Problemas de España

### Sistemas de colonización

Los sistemas de colonización varían según las condiciones de cada país ateniéndose a la naturaleza, economía, costumbres, régimen político, etcétera.

En los países viejos, donde el Estado histórico domina territorios de civilización secular, el progreso científico entraña un poder técnico grande y la economía social una pujante acción cooperativa. Por ello en estos países organizados, el Estado suele limitar su acción colonizadora a una regulación de la propiedad, estimulando la acción individual o colectiva por medio de la subvención o el crédito reintegrable. Es decir, que en estos países, agitados constantemente por luchas entre el capital y el trabajo, el Estado se encuentra, por lo común, con el territorio nacional cultivado, y reducido así el problema colonizador al mejor cultivo de las tierras y al fomento de la pequeña propiedad.

En cambio, los países nuevos encuentran planteado el problema en sus dos términos de producción y distribución, y han de atender por ello preferentemente a resolver el de producción, acudiendo a poner las tierras en cultivo por el único medio orgánico de estos países; el Estado. En estos países nuevos, donde la situación caótica de la operación no consiente aún sus funciones colonizadoras, y en donde, por hallarse la economía nacional en mantillas, no puede utilizarse el crédito cooperativo, parece natural que el Estado asuma todo el génesis colonizador; desde el fomento de la inmigración para aumentar la población, hasta la concesión de grandes extensiones de tierras para atraer, por la especulación, al capital.

Dentro de estas generalizaciones, los países nuevos como los viejos, tienen cada uno su carácter propio y su colonización genuina. Existiendo los que como Rusia, Irlanda y España, siendo históricos, tienen gran parte de sus tierras sin cultivar, o insuficientemente cultivadas, y los que siendo nuevos, como Canadá, Transvaal y Uruguay, tienen sus territorios casi totalmente en cultivo.

En los países europeos, la colonización oficial o por el Estado se hace, como en Finlandia y España, con tierras propias del Estado, o como en Alemania e Inglaterra, con tierras que el Estado adquiere a los particulares para distribuir las en lotes, constituyendo así las colonias.

Ambos sistemas tienden a la mejor

distribución de la propiedad, parcelando los latifundios y organizando la pequeña propiedad. Cuando el Estado cede tierras suyas, es evidente que se ahorra el comprar las ajenas; pero no es menos evidente que se desprende del valor de las tierras propias. De suerte que la aplicación de uno u otro sistema no significa preferencia alguna científica, sino oportunidad y adaptación al medio.

Los factores de colonización más importantes son: el lote, los servicios públicos comunales, el crédito y la cooperación; todos los cuales necesitan singular cuidado en su elección y funcionamiento, porque a su eficacia se ligz la misión agrario-social de las colonias.

En cuanto al lote, es conveniente distinguir su cabida, orientación y capacidad cultural, que son, naturalmente, variables, según el país, la raza colonizadora y los cultivos. Así en Francia, los lotes ascienden entre 10 y 30 hectáreas, atendiendo a la pobreza del suelo, mientras que en ciertas regiones de España (Colonia de la Algaída, Sanlúcar) dotes de dos y de una sola hectárea bastan para el mantenimiento de una familia. Y dentro de una misma agrupación de lotes, puede haberlos, como en Finlandia, más productivos los dedicados a hortalizas y menos productivos los que cultivan trigo o centeno.

Respecto a los servicios públicos, una colonia necesita como indispensables, las vías de comunicación, ya sean férreas, de carros o herradura, etcétera; la escuela comunal, la iglesia, estafeta (postal, telegráfica o telefónica, según los casos), médico, boticario, etc. Los Estados Unidos (Atizona, los Angeles), sostienen en bastantes colonias edificios comunales para conservarlas de carne y frutas, mantequerías y otras industrias rurales.

El factor más difícil de determinar en la colonización, es el crédito. El Estado ha de mirar bien cómo anticipa toda serie de gastos, que comienza en el replanteo y división de lotes y no termina hasta que las tierras incultas son puestas en cultivo y se inician en la producción. Ello requiere gran severidad y especial tino en la adjudicación de lotes, métodos culturales técnicos, rigor en la administración comunal y una dirección sacratísima.

El crédito, además, sólo puede afianzarse sólidamente por medio de la cooperación, olvidando los intereses individuales por los colectivos, estimulando en todo momento la mutualidad y procurando infundir en los colonos el sentido de responsabilidad social.

CRISTOBAL DE CASTRO



**FELIX CUESTA**  
FABRICA DE LICORES ANISADOS Y JARABES  
EXPORTACION DE VINOS FINOS Y CHAMPAGNES  
FRENTE A LA ESTACION DEL FERROCARRIL

Matías Virseda, don Aquilino Olmedo, don Hipólito Ayuso y don Zacarías Vela.

#### Balances

He aquí algunos datos, de los que figuran en la memoria:

El movimiento general de fondos fué de 6.917.932,54 pesetas. Se han vendido abonos químicos por 1.269.609,50 pesetas, y maquinaria por 11.041,77.

Las imposiciones admitidas en la caja ascienden a 359.302,82 pesetas, y las devueltas 80.565,50.

Los préstamos a los Sindicatos, pesetas 1.594.961,26, y los reintegros, pesetas 1.328.070,41.

El activo es de 375.633,56, distribuido en la siguiente forma: caja, 1.080,37; mobiliario y enseres, 2.006; mercaderías; 5.726,60; Sindicatos federados, 266.890,60; valores en depósito, 99.524; valores industriales, 200, y Confederación, 205,74.

El pasivo es de 375.633,56 pesetas, que se distribuyen así: acreedores varios, 6.495,34; imposiciones, 278.743,57; Federación de Palencia, 12.986,46; Federación de Valladolid, 31,25 Banco de España, 48.112,14, y capital, 29.265,02.

### Un buen servicio de la Guardia civil

Hace pocos días la pareja de escolta de un tren que se dirigía desde Segovia a Medina, tuvo noticias de que a una señora que iba en el citado tren con dirección a Santander, la habían sustraído una cantidad de dinero en metálico.

El cabo de la Guardia civil de esta línea don Pablo Martín, que formaba parte de la escolta, se puso sobre la pista y procedió en la estación de Olmedo a la detención de una joven de veinticinco años de edad, vecina de Iscar, en el momento que aquella descendía del tren; ocupándola la cantidad sustraída a la viajera.

Entre el robo y la detención de la autora del hecho medió muy poco tiempo.

Ha sido muy elogiado y merece consignarse este importante servicio del cabo Pablo Martín, quien, según nuestras noticias, ha realizado otros servicios de investigación con el éxito más completo.

### En defensa del Secretariado

Contestando al Sr. Galindo

En el diario *La Tierra de Segovia*, correspondiente al 5 del actual, aparece un comunicado autorizado por don Francisco Galindo, referente a la sesión celebrada por la Junta directiva de la Asociación provincial de Secretarios de Ayuntamiento, en 30 de Octubre último.

En ese comunicado, que contiene muchas inexactitudes, se tiende, sin duda alguna, a sembrar la discordia en el Secretariado, y como al mismo tiempo se pretende colocar a la directiva, de la cual formo parte, en situación poco aceptable, entiendo que ante las afirmaciones del señor Galindo, no se puede permanecer en la indiferencia.

En primer lugar habré de manifestar al señor Galindo, que, como persona ajena por completo al Secretariado, no tiene derecho a inmiscuirse ni aun a censurar ninguno de sus actos.

En segundo, que se halla muy mal informado y tiene un concepto equivocado de la independencia de que

gozan todos los señores que forman parte de la Junta directiva de nuestra Asociación; y en el último—y esta es la verdad escueta—que ningún elemento extraño al Secretariado se ha mezclado en el nombramiento del cargo de tesorero de su asociación provincial. Ya lo dice el señor Galindo. «Todos somos mayores de edad, y conscientes de nuestros deberes». Por tanto, ni ese ni en otro cualquier asunto que afecte a nuestra clase, hemos de aceptar ni consejos ni mediadores de nadie que no pertenezca a la misma, ni consentiremos intrusión de personas desligadas del Secretariado. ¿Es que se ha molestado el señor Galindo por que no recayó en él el nombramiento de tesorero? Pues sepa que directamente no se pronunció en su favor ni un solo voto para tal nombramiento.

Por lo demás, he de repetirle que de ninguna autoridad se halla investido para censurar el funcionamiento de la Asociación, y que pese a sus erróneas interpretaciones, la Asociación del Secretariado es y continúa siendo un hecho, y dentro de ella se llevará a cabo cuanto sea posible para su más perfecta organización, siempre con miras altruistas para la redención total del secretariado, cuyo horizonte, hasta ahora según tanto obscuro, se ha empezado ya a despejar.

PABLO RIANO

Noviembre de 1921.

PARA LOS SOLDADOS DE AFRICA

### Suscripción de los ganaderos

Atendiendo nobles indicaciones de varios ganaderos asociados, y deseando de la Asociación general de Ganaderos del Reino aliviar en lo posible la vida de forzosa privaciones que lleva en África el soldado español, acordó la comisión permanente, en sesión de 3 del actual, abrir una suscripción entre los ganaderos, con el fin de obsequiar durante las próximas Pascuas de Navidad a las clases e individuos de tropa que prestan servicio en Africa, y entre los cuales hay muchos hijos y parientes de labradores y ganaderos.

El obsequio, aún no señalado, lo hará la Asociación, bien directamente o bien por conducto de la suscripción nacional abierta por su majestad la Reina.

La cuota será de cinco pesetas, aunque podrá aumentar la cantidad el que lo desee, y se ha de remitir con aviso, bien al cajero de la Asociación General de Ganaderos, Huertas 30, Madrid.

Pequeñas orballos

### Las algaradas estudiantiles

Faltan aún más de veinte días para que se den las vacaciones académicas de Navidad y ya ha habido algunas algaradas estudiantiles.

¿Motivos para tales algaradas? Cualesquiera. ¿Falta de estudio?

Y como comprenderán nuestros jóvenes escolares, por ese camino no se va a ninguna parte.

Es decir, se va a enajenarse las simpatías de la opinión y a que España les tenga por unos vagos.

No se quieren convencer los estudiantes de que los tiempos han cambiado.

Aquello que ocurría antes, que todos encontraban excusable cualquier movimiento escolar, fuera o no razonable; aquel miedo que tenían los Gobiernos y las autoridades académicas que se «alzase» los estudiantes, pasó para no volver más. Ni siquiera las redacciones de los periódicos temen ya a las pedradas de que eran objeto, cuando se ponían frente a los estudiantes.

Y es que las circunstancias no están ya para aguantar chiquilladas. Ha dado el mundo muchas vueltas en estos últimos años y se han planteado tan graves problemas sociales, que nadie puede ver con simpatía que se pretenda trastornar la vida de un país por el prurito de unos cuantos de marcharse a sus pueblos quince o veinte días antes de lo reglamentario.

Hoy la sociedad repugna a los vagos y tiende por tales a los que, venga o no a cuento, producen alarma y dejan sus estudios.

Pero ya que los escolares no quieren darse cuenta de todas estas cosas, es necesario que se la den las autoridades.

¿Quieren los estudiantes anticipar las vacaciones? Enhorabuena: que se vayan a sus casas cuando quieran; pero que permanezcan abiertas las aulas y que los catedráticos pasen lista diariamente y anoten las faltas de los ausentes, aplicándoles a fin de curso las sanciones reglamentarias, sin doblegarse a presiones ni a recomendaciones de ninguna clase.

Es la única manera de acabar con esos abusos juveniles.

MARTINEZ ORIOL

### Peregrinación espiritual al templo de la Sagrada Familia

Con motivo del Año Jubilar Josefino, el próximo día 8 de Diciembre se verificará una peregrinación espiritual al templo Expiatorio de la Sagrada Familia que desde el año 1882 se construye con limosnas en Barcelona por la «Asociación Espiritual de Devotos de San José, de España».

En esta peregrinación espiritual pueden tomar parte todos aquellos que se ven en la imposibilidad de asistir corporalmente a los solemnes cultos que se organizan en el mencionado templo.

Su Santidad Benedicto XV ha concedido indulgencia plenaria con otras gracias a esta peregrinación espiritual al Templo Expiatorio de la Sagrada Familia.

### Asamblea de Diputaciones

La Diputación de Madrid ha acordado convocar a todas las de España a una asamblea, con objeto de estudiar el estado de la Hacienda provincial.

La Asamblea se celebrará en el mes de Diciembre próximo.

### Mercado de trigos

Durante la semana ha seguido y se ha acentuado la flojedad en todos los mercados trigueros de la región. Los precios descendieron en general. Fué la oferta muy abundante y la demanda escasa.

La anomalía de los transportes ferroviarios que se agrava cada día, origina una situación muy extraña en los mercados. Para Valladolid, por ejemplo, hace un par de semanas que no se admiten facturaciones en las líneas del Norte, por lo cual no se reciben allí los trigos comprados, ni los sacos, ni las demás mercancías.

Esta anomalía ferroviaria es la causa principal de la baja. Los mercados lejanos, como Barcelona, apenas compran, porque no saben cuándo podrán recibir lo comprado; a los mercados interiores de la región, a los que se puede enviar el trigo en carros acuden todos los labradores que necesitan vender—y en esta época del año lo necesitan todos.—Su concurrencia hace descender los pre-

## Noticias militares

### ARTILLERIA

**Destino.**—Ha sido destinado a la Maestranza de Artillería de Madrid, el capitán don Joaquín Pérez Seoane; y a la comisión de Experiencias del Arma, el comandante don Francisco Caro.

**Recompensa.**—Se concede la Cruz de San Hermenegildo al capitán don Alejandro Hernández.

**Licencia.**—Al alumno de la Academia del Arma don José Borbeta Vilches le son concedidos diez días de licencia por enfermo para Madrid.

## Asamblea de la Federación Católica Agraria de Segovia

El viernes se celebró en el salón de actos de la Casa Social Católica la asamblea anual de la Federación Católica Agraria.

Presidió el ilustre prelado de la Diócesis, leyendo la memoria del último año el secretario de la Federación don Antonio Sanz. Después, el obispo señor de Castro pronunció un elocuente discurso, congratulándose de la numerosa concurrencia que asistía a la Asamblea.

Encareció la importancia de la Federación, y exhortó a todos a practicar las normas de caridad, armonía y prudencia para la celebración de la Asamblea, parafraseando el lema de aquella Federación «unos por otros y Dios por todos.»

Fué muy aplaudido el discurso del prelado.

El secretario señor Sanz, en su memoria, lee el siguiente resumen de la situación de la Federación:

En esta parte de la sesión hicieron uso de la palabra varios asambleístas, entre ellos el representante de Domingo García, don Bonifacio Martín, que hizo un brioso y celebrado discurso.

—A las cuatro de la tarde se reanuda la sesión, procediéndose a la renovación de cargos en la Junta, con el siguiente resultado:

Presidente, don Telesforo de Castro; vicepresidente, don Antonio Sanz; secretario, don Tomás Guerra; vicesecretario, don Galo Marinas; tesorero, don Tirso Rey; vicetesorero, don Regino Marccs; vocales, don Domiciano Gómez, don Julián Lázaro, don Antonio García, don Mamerto Vega, don César Montalvo, don

El más apreciado por su pureza; el más económico por su duración.

# JABON CATARINEU

## ARAVACA-FUENCARRAL

El más higiénico porque está elaborado con aceite pura de oliva exclusivamente.

Pídase en todas partes.—De venta en los grandes almacenes y buenas tiendas de ultramarinos

los lógicamente y más aún en estos momentos en que los compradores—fabricantes de harinas en su mayoría—se ven y se desean para dar salida a sus productos.

Durante la semana la oferta ha sido cada día mayor. Hay mucho trigo en las paneras de los labradores, y muchas necesidades que les apremian. En los años normales—y en el actual la misma anomalía lo ha favorecido—es corriente y sabido que al llegar la segunda quincena de Noviembre los precios del trigo se contienen y bajan, porque la oferta afluye con mayor abundancia que en todo el año, y no suelen reaccionar definitivamente hasta pasado Navidad. Así ahora.

La situación anormal se refleja en los precios, que dentro de su baja general, varían mucho de unos merca-

dos a otros, según las circunstancias especiales de cada uno en relación con los transportes. Así, como ejemplo, citaremos que en el mismo día se han hecho operaciones en partidas de Arévalo a 80 y 82 reales fanega (46,25 y 47,40 pesetas los 100 kilos), y de Burgos a 74 y 75 (42,78 y 43,35), mientras en Valladolid se operaba de 76 a 78 (43,95 a 45,10). En general puede decirse que la baja ha sido, en las dos últimas semanas, de una peseta en fanega.

A última hora se nota en el precio síntomas de reacción. La oferta empieza a disminuir; en muchos mercados ha cesado totalmente. Los labradores, ante la baja de precios, se retraen de vender, aun estando muy necesitados de convertir sus trigos en dinero. Habrá, pues, ahora una oscilación.

†  
EL SEÑOR  
**DON LUCIO MARTIN VALLE**  
FALLECIO EN ESCALONA DEL PRADO EL DIA 26 DEL ACTUAL  
A los 20 años de edad  
Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad  
**R. I. P.**  
Su desconsolado padre don Eulogio Martín (secretario de este Ayuntamiento); sus hermanos, tíos, primos, hermanos políticos y demás parientes,  
Al participar a sus amigos tan sensible pérdida, les suplican una oración por el alma del finado.  
NO SE REPARTEN ESQUELAS

pensas militares, en cuanto termine el debate de Marruecos.

### No se enviarán más tropas a Marruecos

Se asegura que, como resultado de las conferencias celebradas por el general Berengue con el Gobierno, se ha acordado que por ahora no se envíen más tropas a Marruecos.

### LOS ASESINOS DE DATO

### No se concederá a extradición

Barcelona.—Personas llegadas recientemente de Berlín, y que nos ofrecen autoridad, nos han dicho que el Gobierno alemán denegará la extradición de Nicolau y su esposa, accediendo a la petición del abogado que los representa.

El Gobierno alemán así lo ha comunicado al español.

Parece ser que la presión principal que se ha hecho sobre el Gobierno alemán ha sido la del partido de los comunistas franceses y holandeses. Ahora los comunistas alemanes exigen al Gobierno alemán que penga en libertad a Nicolau y su esposa por no existir motivo legal para que permanezcan en los calabozos de la Policía berlinesa.

### Robo e incendio en la casa de los vizcondes de Altamira

**El móvil del robo.—La caja de caudales.—Inútil intento.—Un chasco y una salvajada**

Ayer llegó a esta capital el señor vizconde de Altamira, a quien su familia avisó el incendio ocurrido en su casa de la calle de San Agustín, y de que tienen conocimiento nuestros lectores.

El vizconde, tan pronto penetró en el edificio, observó en los muebles detalles que en los primeros momentos no pudieron ser advertidos por las personas que intervinieron en evitación de la propagación del fuego, y que indican claramente que el móvil del siniestro fué el robo.

Observó el dueño de la casa intento de fractura no concluida en un mueble grande de sus habitaciones, y fractura completa de la cerradura de una cajita.

Un arca de caudales de hierro que se hallaba en las habitaciones altas la habían transportado los ladrones al piso bajo y en ella invirtieron tiempo para forzarla, sin conseguirla.

Salieron de la casa por la propia ventana que violentaron para entrar, y se llevaron un reloj de sobremesa dorado y algunos otros objetos que no podrán precisarse hasta que la vizcondesa de Altamira venga a Segovia.

Los vizcondes, ni en la caja de caudales, ni en ningún otro sitio de la casa, habían dejado, como es natural, las cosas de valor que los cacos suponían encontrar; y así, al verse chasqueados en su propósito, incurrieron en la brutalidad de encender unos periódicos debajo de la escalera y dejarla que ardiera.

Como la casa está deshabitada desde que los vizcondes dieron por terminada su temporada de verano, fué sencillísimo a los malhechores preparar y realizar el robo. Desde luego puede asegurarse que

no eran personas muy duchas en esos delitos.

Ayer prestó declaración el vizconde de Altamira, describiendo los detalles del robo y del reloj substraído.

La casa está asegurada para casos de incendio.

### Las próximas operaciones en Marruecos

Madrid.—En el Consejo del sábado se examinó ampliamente todo lo relacionado con nuestra acción en Marruecos.

Se dió cuenta de que el general Berenguer, una vez que llegue a Tetuán—que es adonde se dirigirá desde Madrid—envíe con toda prontitud los planes de operaciones, en la misma forma que lo realizó para acordar las que se han verificado en Melilla.

Primariamente se realizarán unas pequeñas operaciones en la zona occidental. Luego otras en la zona oriental, encaminadas exclusivamente a asegurar el dominio del Kert.

El Gobierno está decidido a hacer ahora en Marruecos todo lo que sea necesario hacer. Por consiguiente, se irá a Alhucemas. Pero desde que se terminen las pequeñas operaciones preliminares en ambas zonas—operaciones que durarán hasta el 15 de Diciembre—, hasta primeros de Enero, nada se hará. Como no se conceden licencias de Pascuas, y el Gobierno quiere que los reclutas puedan, si es posible, pasar con sus familias las Pascuas, se autorizará la venida a la plaza de todos aquellos soldados que sean visitados por sus familias en ese plazo de tiempo.

El 1.º de Enero comenzará la preparación de la gran operación a fondo sobre Alhucemas, cuya ocupación quedará realizada a mediados de dicho mes.

### Delegación de Hacienda

**Pago de libramientos**  
SE HAN SEÑALADO PARA HACER EFECTIVOS EN EL DIA DE MAÑANA LOS SIGUIENTES

Don F. Rodríguez, . . . . . 528,57 pesetas  
» M. A'aya, . . . . . 3.838,26 »  
Jefe del Catastro, . . . . . 4.100,00 »

### Teatro Juan Bravo

**El profesor Enrico**

Con muy buenas entradas, prueba evidente del interés que ha despertado en esta capital el joven y ya célebre profesor de hipnotismo Enrico, se celebraron tanto el sábado como ayer, secciones en el teatro Juan Bravo.

En ambos días Enrico realizó diferentes experimentos con varios jóvenes que voluntariamente se prestaron a ser hipnotizados.

La prueba definitiva del trabajo de este joven profesor, la prueba cumbre que pudiéramos llamar, ya que tan discutido está siendo su trabajo, la realizó en la sección última de ayer.

Un joven que subió al escenario fué sometido al estado de catalepsia, realizando con él experimentos que evidenciaron al público numeroso y selecto que asistió, la realidad del

prodigioso trabajo del profesor Enrico

A tal fin invitó a subir al escenario a varios caballeros, alumnos pertenecientes a un conocido centro militar los cuales clavaron en los brazos del joven hipnotizado algunos alfileres, probando así la insensibilidad del hipnotizado.

El auditorio ante prueba tan irrefutable prorrumpió en una salva unánime de aplausos hacia el joven profesor Enrico.

Hoy se desfilará del público segoviano este profesor, celebrando dos secciones, a las siete y a las diez.

En ambas presentará este artista un número de alta sugestión titulado «Incendio real de un teatro», número de extraordinaria fantasía.

### La «Hoja Oficial», Notulas oficiales de Marruecos

Según comunica comandante general Melilla, en dicho territorio no ha ocurrido novedad en el día de hoy.

—También participa el general encargado despacho Tetuán, que en dicho territorio, lo mismo que en los de Ceuta y Larache, ha transcurrido día sin novedad.

### Los soldados hospitalizados en Segovia y el prelado señor de Castro

El ilustre prelado señor de Castro tuvo ayer una misa rezada en el Hospital de la Misericordia, en la cual comulgaron todos los soldados procedentes de África, allí hospitalizados.

El prelado obsequió ayer a dichos soldados con desayuno, comida y cena extraordinarias.

El hermoso rasgo del señor de Castro ha sido objeto de unánimes elogios.

### NECROLOGIA

En la zona de Larache, ha fallecido a consecuencia de tralora enfermedad, el distinguido joven don Mariano Lozano Acosta, soldado de uno de los Regimientos de Ingenieros de aquel ejército de operaciones.

En esta casa ha causado inmenso dolor esta noticia.

El señor Lozano desempeñó durante algún tiempo el cargo de administrador de EL ADELANTADO, conquistándose el cariño de todos por su carácter bondadoso y simpático.

Nuestros muy queridos amigos, los padres del malogrado joven, señores de Lozano (don Mata), que residen en Coz, están recibiendo numerosos testimonios de pésame, pues bien conocidas son las numerosas amistades que esa estimable familia tiene en aquella villa, donde Mariano Lozano también era generalmente apreciado.

En estos momentos de dolor por que pasan los padres, hermanos y demás familia del señor Lozano, les acompañamos muy de veras.

Otra noticia desconsoladora llega también a nosotros: el fallecimiento de nuestro querido amigo el secretario del Ayuntamiento de Sanchoñuño, don Martín Arranz.

Desde hace algún tiempo el señor Arranz se hallaba aquejado de peritina dolencia, que le ha llevado al sepulcro.

En Sanchoñuño y su comarca el finado gozaba de gran estimación y prestigio, conquistados por su honradez y laboriosidad, durante los muchos años que desempeñó la secretaría de aquel Ayuntamiento.

El acto del sepelio se verificó el viernes último, asistiendo el pueblo de Sanchoñuño en masa y numerosas personas de los alrededores.

Nosotros sentimos como propia la desdicha que aqueja a la familia de do

### INFORMACION POLITICA

## Relevo del capitán general de Madrid señor Primo de Rivera

### Un discurso omeestado

Desde que el general señor Primo de Rivera pronunció el viernes su discurso en el Senado, ha sido el único comentario en todos los círculos políticos.

Se esperaba con expectación la decisión que tomara el Gobierno con el capitán general de Madrid, que de manera tan rotunda se mostró opuesto a la política que se sigue en Marruecos.

Toda la prensa ha emitido su opinión sobre ese discurso, y aunque el señor Primo de Rivera procuró aclarar que las manifestaciones que hacía no eran las de un general, si no las del senador, no es posible deslindar estas dos personalidades.

### Despachando con el Rey

El señor La Cierva estuvo despachando con el Rey, y, como no era día de despacho, la presencia del ministro de la Guerra en Palacio causó gran expectación.

Le preguntaron los periodistas si pondría a la firma del Rey algún decreto.

Aludían con esta pregunta a la esperada destitución del marqués de Estella, como consecuencia del discurso que pronunció en el Senado.

El ministro dijo que todavía no había nada de eso, y se separó de los periodistas, los cuales interpretaron las palabras de Cierva en el sentido de que la sustitución de capitán general de Madrid no se haría esperar mucho.

### Varias conferencias

Desde Palacio marchó el ministro de la Guerra a conferenciar con su compañero de Estado, y desde este Ministerio pasó al de la Guerra para conferenciar con el alto comisario y darle cuenta del resultado de su visita a Palacio.

### Esperando la destitución

Al ser conocidas en los Cénulos políticos las palabras que pronunció el ministro de la Guerra, se daba como seguro que el Gobierno estaba dispuesto a tomar una resolución contra el capitán general de Casulla la Nueva; pero no se pensaba que la medida acordada se aplicara inmediatamente.

### Había el señor La Cierva

Al entrar el señor La Cierva al Consejo, habló brevemente con los periodistas, manifestándoles que había sido sustituido el señor Primo de Rivera y que para sustituirle se había designado al general Orozco.

### El Consejo aprueba la destitución

Al dar cuenta el señor La Cierva en el Congreso de la destitución del capitán general de Madrid, el presidente del Consejo pronunció breves palabras, diciendo que en estos momentos en que todos se sacrifican, se imponía implacablemente el dominio y aplicación de la ley, lo mismo para los de arriba que para los de abajo.

El señor La Cierva dijo que a las doce había transmitido telefónicamente a Alcalá de Henares la noticia del relevo del marqués de Estella y que éste le manifestó que acababa respetuosamente y con su probada disciplina la decisión del Gobierno.

### La Cierva, Orozco y Primo de Rivera

Terminado el Consejo, el señor La Cierva se trasladó a su despacho, donde le esperaban los generales Orozco y Primo de Rivera.

La entrevista con éstos se deslizo dentro de los límites de la mayor cortesía, durando una hora.

El señor La Cierva se mostraba preocupado, porque según noticias particulares que habían llegado a su despacho, existe cierto malestar entre algunos elementos.

### Aumenta la expectación

La destitución del general Primo de Rivera ha originado una viva contrariedad entre los generales que son senadores, los cuales decían que con la destitución del marqués de Estella se les hacía de peor condición que a los demás senadores.

Oficiosamente se ha dicho que no se debía considerar como castigo el relevo del general Primo de Rivera, porque el Gobierno no puede castigar los actos parlamentarios ni coartar la libertad de un senador ni aplicar una sanción.

Una autoridad, de designación exclusiva del Gobierno, ha discrepado públicamente de la política del Gabinete en materia relacionada con su jurisdicción.

El Gobierno, naturalmente, no puede mantener en el cargo, en el cual necesita personas que compartan sus teorías y que puedan, por consiguiente, en cualquier momento cooperar, de completo acuerdo, a la realización de los planes militares.

Eso es todo lo que se refiere al general Primo de Rivera, el cual sigue siendo tan general y tan senador como antes.

Para las extremas izquierdas esta destitución significa un ataque a la libertad parlamentaria, porque el marqués de Estella pronunció su discurso como senador en uso de un perfectísimo derecho.

En lo que coinciden todos es en que este asunto tendrá repercusiones hondas, que no tardarán en exteriorizarse.

### «La Correspondencia Militar» dice

El órgano de las Juntas dice que aun teniendo importancia las palabras que pronunció en el Senado el marqués de Estella, no eran motivo para que hubieran despertado tanta conmoción. Lo que ha sucedido es que el general se veía constantemente aludido sobre el discurso que pronunciara en Cádiz, y como este discurso respondía a una íntima convicción personal, Primo de Rivera no pudo callar un día más y dijo que se ratificaba en sus anteriores manifestaciones. Callar y rehuir la contestación a tantos ataques como se le han dirigido hubiera contribuido a formar cálculos erróneos que no pueden existir en un militar de tan brillante historia.

### El pensamiento de las Juntas

Se atribuye a un militar perteneciente a las Juntas de Defensa, la opinión de que dichos organismos no comparten las teorías del señor Primo de Rivera, pues son completamente personales. Y entienden que España debe continuar en Marruecos si es que se quiere defender su prestigio.

### Varias noticias

#### Terminación de un debate

Mañana continuará en el Congreso la discusión del problema de Marruecos.

El señor Maura contestará a don Melquíades Álvarez, recitificará el señor Rodés y se dará por terminado el debate con la intervención del señor Lerroux.

#### Políticos a Barcelona

Han marchado a Barcelona muchos y significados políticos para asistir a la inauguración de la Exposición de Industrias Eléctricas. Fueron, entre otros, los señores marqués de Alhucemas, conde de Romanones, Rodés, Argente, Goicoechea, conde de San Luis y Fernández Frida.

#### El proyecto de recompensas

El Gobierno, y muy especialmente el señor La Cierva, tiene el propósito de poner a discusión en el Congreso, el proyecto de recom-

Martín Arranz, entrañable amigo nuestro, y la deseamos resignación para sobreponerse a tan terrible golpe.

En Escalona del Prado ha fallecido a los veinte años de edad, el culto y simpático joven don Lucio Martín Valle, hijo de nuestro buen amigo el secretario de aquel Ayuntamiento don Eulogio.

El joven finado era muy querido en el pueblo de referencia, habiendo causado su muerte un general sentimiento.

Al afligido padre, a los hermanos y demás familia del malogrado joven, enviamos nuestro pésame más sentido.

### Ecos de la provincia

## SANGARCIA

### En expectación de destino

Después de recibir el real despacho en la Academia de Infantería, ha regresado a ésta, donde permanecerá al lado de su familia, hasta que sea destinado al Cuerpo donde ha de prestar sus servicios, el nuevo alférez don Vicente Gómez Salcedo, hijo de nuestro estimado amigo don Fernando, farmacéutico de este pueblo. Nuestra enhorabuena al nuevo alférez y su familia, deseándole muchas prosperidades en la noble carrera de las armas.

### De viejo

Después de haber recorrido algunas poblaciones de Castilla la Nueva, Cataluña y Extremadura durante la luna de miel, ben permanecido en ésta al lado de su familia, los nuevos esposos don Dámaso Martín y doña Octavila Cid, hija de nuestro buen amigo don Toribio Cid, activo comerciante de este pueblo.

Los recién casados han salido para Valladolid, donde han fijado su residencia.

Les deseamos muchas prosperidades y eterna luna de miel en el nuevo estado.

También han permanecido en esta casa don Pedro Llorente, con quien le unen vínculos de parentesco, don Bernardo Vega, rico comerciante de Madrid, su hija Isabel y el esposo de ésta don Fernando Povedano, que, como los anteriores, vienen recorriendo algunas poblaciones durante la luna de miel, habiendo salido para Madrid, donde fijarán su residencia. Nuestra enhorabuena a los nuevos esposos.

### Corresponsal

23 de Noviembre de 1921.

### Información local



**Noviembre 26**  
Sábado

**Siguen los artistas franceses de la pantalla impresionando películas de carácter histórico.**  
En este día reprodujeron un cuadro de trajinantes, buhoneros y soldados en el zaguan de la posada de Vizcaínos.

Es un cuadro de mucho color y propiedad histórica.  
Después desfilaron por las principales calles, jinetes sobre enguadrados caballos, algunos de los citados artistas, vistiendo típicos trajes de época, entre la intensa curiosidad del público y la ruidosa algazara de los chiquillos.

Por la noche, en el teatro Juan Bravo continuó Enrico hipnotizando a algunos espectadores que se avinieron a ello.

La prueba dió lugar a vivas discusiones entre los creyentes y los escépticos.

Nos quejábamos de la escasez de lluvia, y ayer el tiempo nos dió «agua val», y sobre Segovia descargaron las cataratas del Niágara.

Llovió persistente y copiosamente todo el día, dando a la ciudad un aspecto gris que llevaba al espíritu una sensación de aburrimiento y tristeza invencibles.

La gente buscó el medio de dominar el tedio, y llenó los salones de espectáculos, los cafés y los bailes públicos.

Sin duda quiso poner en práctica el viejo proverbio «Al mal tiempo, buena cara», y se lanzó a la satisfacción de esos pasajeros entretenimientos.

## DE SOCIEDAD

**Viajes**  
Se encuentra en Segovia el capitán de Artillería señor vizconde de Altamira.

Hemos tenido el gusto de saludar a don Antonio Gil, de Adrados.

**Enfermo**  
Ha vuelto a recaer en la pertinaz dolencia que le viene aquejando, nuestro querido compañero de Redacción don Alberto Matienzo. Mucho celebraremos su mejoría.

### Huésped distinguido

Ayer pasó el día en Segovia nuestro distinguido amigo el celebrado escritor madrileño, Manuel Merino, autor, entre otras de gran éxito, de las aplaudidas zarzuelas «El príncipe Bohemio», «Las alegres chicas de Berlín», etcétera.

### Enfermos

Desde hace días se encuentra enfermo, aunque no de gravedad, la esposa de nuestro querido amigo el conocido industrial y afortunado lotero de esta capital, don Germán Herranz.

Celebraremos su pronto restablecimiento.

Nuestro querido amigo el general de brigada con destino en Burgos, don Ramón Reaxch, se encuentra muy mejorado de la enfermedad que le aquejaba.

Lo celebramos.

### Boda en Madrid

El sábado último, en la parroquia de la Purísima Concepción, de Madrid, se efectuó el venturoso enlace de la bella señorita Leocadia Pérez y el joven oficial de Correos con destino en Segovia don Pablo Aragoneses Yagüe.

Fueron padrinos don Toribio Nieva, primo del novio y doña María de los Desponsorios Pérez de Well, hermana de la novia, firmando el acta como testigos, don Vicente Sánchez de la Torre, procurador, y don Angel Gómez, capitán de Marina. Las arras eran onzas de oro de Carlos III.

Los numerosos invitados a la boda fueron obsequiados con un suculento almuerzo en el restaurant Caseras.

El nuevo matrimonio, al que deseamos eterna luna de miel, ha salido en viaje de novios para Toledo y otras poblaciones.

### Destino

Ha sido destinado a la Maestranza de Madrid el capitán profesor de la Academia de Artillería don Joaquín Pérez Seoane.

Su ausencia será muy sentida en Segovia, donde deja numerosos amigos.

## COMEDOR DE CARIDAD

Comida, cocido.

Cena, lentejas con patatas.

Número de pobres socorridos.—En la comida: adultos, 60; niños, 46; total, 106. En la cena, adultos, 60; niños, 47; total, 107.

Total del día, 213.

Se vendieron 12 raciones, a 0,15 pesetas una.

Costeado por la Institución.

## Audiencia provincial

### La causa de hoy

Hoy se ha visto en la Audiencia una vista en incidente de apelación por estragos. Actuó de defensor el letrado señor Rivas, y de procurador el señor González Salamanca (don Alejandro).

## SUeltos

### Objetos depositados

En poder del conserje del teatro Juan Bravo Tomás Vacas, se encuentran una bufanda y una llavecita que algún espectador dejó olvidadas en el local durante una función del viernes, y que serán entregadas a la persona que acredite su pertenencia.

### Hasaña censurable

Dos mozos, ya talluditos, golpearon despiadadamente, a las cuatro y media de ayer tarde, en la plazuela de Corpus, a un pobre niño, entre las vivas protestas del público.

¡Lástima grande que no hubiera intervenido en la bizarra hasaña algún agente de la autoridad!

### No tosa usted más

Las pastillas Klan le calmarán la tos por fuerte que sea. Tres reales caja.

Farmacia de Felipe de Vicente, Muerte y Vida, 2.

### Hallazgo

Ayer, en el Teatro Juan Bravo, se encontró un bolsillo de señora y varios efectos, los cuales se hallan depositados en la Jefatura de policía, para ser entregados a la persona que acredite ser su dueño.

Climas cálidos. Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alterando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

### Registro civil

Han sido inscriptas las partidas de defunción de Jesús de Vega Maestro, de veintiocho años, soltero; Alejandra García Rueda, de cincuenta y un años, casada, y la de Leonora Jara Carretero, de ochenta y dos años, casada; y los nacimientos de Félix Casado Abad, María de los Angeles Santa Isabel Sanz y la de Luis García Redondo.

Matrimonios ninguno.

## Ultima hora

(Por TELEFONO)

Madrid, 2,30 tarde

En Palacio

El señor Maura estuvo en Palacio despatchando con el Monarca.

A la salida dijo que no ocurre novedad en Marruecos ni en el resto de la Península y que el día de ayer fué tranquilo.

Cuando el presidente conversaba con los periodistas, llegó el general Orcezo, quien dijo que acababa de posesionarse de la Capitanía general

y que iba a cumplimentar al Monarca.

### Recepción diplomática

Esta mañana, con la solemnidad acostumbrada, tuvo lugar en Palacio el acto de presentar al Rey sus cartas credenciales los nuevos ministros de Noruega y Venezuela.

Asistió el ministro de Estado, el marqués de la Torrecilla, el señor Milans del Bosch y varios políticos.

### Elección de Senadores

En las elecciones parciales para senadores verificadas ayer, resultaron elegidos, por Palencia, don Luis Pascual; por Jaén, don Bartolomé Valenzuela, y por Valladolid, don Mauro Miguel.

### La Reina Cristina

Ayer, a las diez de la mañana, en tren especial, regresó de San Sebastián la Reina Cristina, siendo recibida en la estación por las autoridades y numeroso público.

### Berenguer salo para Marruecos

Anoche, a las ocho y veinte, salió para Marruecos el auto Comisario general Berenguer.

Fuó despedido por gran número de militares y amigos particulares.

Antes de partir el tren, conferenció con el señor La Cierva en la sala de espera, durante media hora.

### El Comité de transportes

El señor Maestre dijo a los periodistas que con el fin de normalizar la situación actual en lo que se refiere a los transportes por ferrocarril por la escasez de vagones, se ha creado otra vez el Comité de transportes, habiendo sido designado para la dirección de este organismo el señor Valeriano, que ya desempeñó el cargo, con gran acierto, en los años de la guerra europea.

### El cardenal Primado

Según el parte facultativo, el cardenal-arzobispo de Toledo, dentro de la gravedad de su estado, ha experimentado alguna mejoría.

Corresponsal

## Pérdida

de una cartera que contenía alguna cantidad de dinero, desde la calle de Amirs, por las de Juan Bravo y Marqués del Arco, a la de los Desamparados.

Se agradecerá a la persona que la hubiere encontrado la entregue en esta Administración, pues pertenecía a una persona necesitada.

## Ama de cría

casada, se ofrece para criar en su casa, leche de un mes, primeriza. Dirigirse a Anacleto Calvo, en Cabezuela.

## Jerónimo Farré

### Camell

Consulta en el laboratorio en Segovia por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina de Madrid.

**Hernias** (quebraduras), cualesquiera que sea su volumen y antigüedad incluso las gravísimas que se presentan de nuevo después de operadas, se combaten eficazmente, y se curan en la mayoría de los casos, por medio de los aparatos de nuestra invención.

Las deformidades del cuello, espaldas y piernas, sean de origen raquídeo o tuberculoso, se corrigen totalmente, y los niños de la primera y segunda infancia que a consecuencia de una parálisis infantil no pueden andar sin el apoyo de muletas, logran prescindir de ellas merced a nuestro tratamiento.

Aparatos especiales de nuestra invención para el riñón movable y para el descenso leve de la matriz.

**Piernas artificiales.** sin tutores laterales de acero, con pies de caucho esponjoso dispuesto de modo que, prescindiendo de toda clase de encajes, piezas y resortes supletorios, imitan los movimientos del pie natural, con patente de invención en las principales naciones del mundo.

### NOTA IMPORTANTE

Consulta personal por el propio ortopédico de la Facultad de Medicina en SEGOVIA, HOTEL COMERCIO EUROPEO, de once a una y de tres a seis fijamente el día 7 de cada uno de estos meses: Julio, Agosto, Octubre y Diciembre.

Para todos los casos es necesaria la presentación personal del enfermo.

EN MADRID, en su Gabinete Ortopédico, calle Juan de Mena, 23, 1.º

## NECESITA EL GANADERO

conocer lo más aceptado para el desarrollo y engorde del ganado mular, vacuno, lanar y caballar. Comen bien si no tienen apetito, evitan enfermedades y ponen pelo lustroso, útil en ferias. El de vientre mejora las crías y leche.

Las gallinas ponen doble, cinco céntimos de polvo en tres veces al día con la FOSFOTERRAZA, engorde castellano, 3,50 pesetas el kilo.

Depositarlos para Segovia y su provincia

## Marcos y Compañía

ALMACEN DE DROGAS, PLAZA DEL CORPUS, 7

Pedir en todas las tiendas de ultramarinos chocolate ZURICALDAY Es el mejor Representante para Segovia y la provincia Don Jorge Zurdo Bragulat

- DAOIZ, 16, 2.º -

## SE NECESITA

un molinero acarreador. Dirigirse a Román Calvo, en Lastras de Cuéllar.

## Pimentón de matanza

superior, garantizado; céfés elegidos, chocolates elaborados a brazo. Vinos de Rioja y Valdepeñas. Legumbres y conservas de las mejores procedencias; todo a precios muy limitados.

### Santa Bárbara

Juan Bravo, 21

## Pérdida

Hace próximamente un mes se extravió una sortija forma orla, con brillantes, por la calle de Juan Bravo, San Francisco, hasta Santa Eulalia.

Se gratificará espléndidamente a la persona que la entregue en Juan Bravo, núm. 36.

## Arrendamiento

Se hace de las fincas denominadas «Cuarteletes de muñico y Sacramenia-Párraces» formando coto redondo, sitas en la provincia de Segovia, término municipal de Muñopedro.

Queda abierto un plazo hasta el día 10 de Diciembre próximo, para admitir proposiciones de renta y garantía de la misma.

Dichas proposiciones se presentarán de once a una de la mañana en Madrid, calle las Torres, número 4, duplicado; oficinas de la Institución de Caridad de los excelentes señores marqueses de Linares, en donde constan las condiciones de arrendamiento.

## Se venden

Conjunta o separadamente una racha de fincas, compuesta de 260 obradas, en Martín Muñoz de las Posadas; 135, en Montuenga; 29, en Añe, y 30, en Carbonero el Mayor, y un solar en Segovia, calle de San Román.

Para tratar de las condiciones y precio, dirigirse a don Germán López Miguel, agente de Negocios, en Santa María de Nieva.

## Aviso a los herniados

Con el Aparato Giratorio Graduable «NOTTON» (Patentado) obtendrá en el acto contención perfecta y comodísima de su hernia, y posteriormente la resolución definitiva de la misma. Consulte a nuestro delegado (en Madrid, doctor León, Carretas, 7; en Valencia, doctor Guillén, San Vicente, 48); en Segovia; doctor Romero, Juan Bravo, 35; (o bien solicite de esta Central, Ronda Universidad, 7, Barcelona, un tratado de hernias, con innumerables certificados de curación).

### Arriendo

Por cumplimiento de contrato en 31 de Diciembre próximo, se arrienda el molino harinero Del Lsgo, en término de Mozoncillo.

Para tratar del precio y condiciones, con don Raimundo Gamarra, en dicho pueblo.

## Nogal

Se vende un nogal en Lastras de Cuéllar.

Informará en dicho pueblo, Abdón Sanz Ballesteros.

## Ya llegó el gordo...

EN EL NUM. 25.662

.-Nuevo Economato.- y se distribuirá entre su numerosa clientela, por participaciones de una peseta.

Gran depósito en todos los artículos concernientes al ramo de Ultramarinos y Coloniales, a precios muy convenientes.

SE SIRVE A DOMICILIO

Plaza del Corpus, 10

TELEFONO 116

## Nueva fotografía de Justo

Encargado que ha sido muchos años de la casa Montes.

INFANTA ISABEL, 9

(Al lado de la iglesia de San Miguel) Se hacen toda clase de trabajos fotográficos.

PRECIOS ECONOMICOS

## Se vende

una casa sita en San Valentín 4 (junto a La Gota de Leche).

Darán razón en Juan Bravo, 33, 2.º, derecha.

## Consulta médica

Don José Cano, médico que fué en Pedrajas de San Esteban, participa a sus clientes de la provincia de Segovia que ha establecido su consulta de enfermedades generales en Valladolid, calle del Duque de la Victoria, 22, principal.

## Vacas de leche

Se venden de pura raza dos vacas, una cumplida de segundo parto y otra abocada a parir, primeriza, y chotas de seis a veinte meses.

Razón, Jesús de Santos, en Fuentepeyayo.

## Almoneda de muebles

Mañana martes, último día. Hay rebaja. Trinidad, 6.

## Almacén de pescados

## Juan José García

Con el fin de que nadie pueda sorprenderlo ni engañado y que al propio tiempo conozca al día los pescados que reciben en Segovia, he creído oportuno insertar diariamente los precios de los mismos en los periódicos de esta capital.

### PESCADOS RECIBIDOS

Precios Medio kilogr.

## Ya bajó el pescado

He aquí los precios:

Merluza.....	1,50
Congrio.....	2,00
Pescadillas.....	0,80
Besugos.....	1,00
Leguadinas.....	0,90
Sardinas.....	0,80
Almejas.....	1,25
Mero.....	1,50

TELEFONO NUMERO 96

SEGOVIA

# MONTES Fotografo.-Plaza del Corpus, 6 (Planta baja)

Ved exposición de retratos en los escaparates de la casa

**VINO PEPTONA ORTEGA**

Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia, tisis, raquitismo.

• Pídanse en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid

## ¡Interesa a todos!

**J. Campos, médico ortopédico**

Montes, 38, principales.—Madrid

### Sección de ortopedia

**HERNIAS**, Vientres voluminosos. Descensos de la Matriz. Sordos. Calvos. Deformidades. Narices. Ores. Tratamientos sin operar. Aplicación de piernas y brazos artificiales

### Sección de Cosmética

(BELLEZA)

**EXTINCIÓN** de arrugas, vello, manchas y cicatrices de la cara, aumento y corrección del busto. Destrucción de las canas y modificación en el color del cabello. Eburnación, blanqueado y afinamiento del cutis. Extirpación de callos de los pies y modificación de los juanetes. Arreglo de las manos, narices, cejas, ojos, etcétera. Tratamiento de la obesidad sin ningún peligro. Desaparición del oena (mal olor de aliento).

Servicios médicos y de lujo.—Consultas y turnos por correo

En Segovia: el 26 todos los meses de once a una.—HOTEL FORNOS

**SOLUCION BENEDICTA**

DE GLICERO-FOSFATO DE CAL CON

**CREOSOTAL**

INDICADA CONTRA LA TUBERCULOSIS.

DE LA UNICA FARMACIA

**LABORATORIO**

## Vinos que se vuelven

o están expuestos a sufrir alguna alteración de las muchas que hacen desmerecer el valor de estos caldos, se corrigen con el

### VINICONSERVADOR

producto enológico preparado con materias químicamente puras y en proporciones exactas ajustadas a las que tolera la ley.

Este producto es completamente inofensivo.

Se aplica después de hecho el vino para corregir o prevenir cualquier alteración, en la proporción de un kilo por cada 250 arrobas de 16 litros.

PRECIO: 14 pesetas el kilo, 7,50 el medio kilo.

Prospectos y pedidos a la Administración de LA INFORMACION AGRICOLA: Almirante, 19.—Madrid, Apartado, núm. 6.

## ¡AGRICULTORES!

Abonado con nitrato de sosa de Chile. Es un abono excelente para toda clase de cultivos. Se vende en todas las casas importantes que se dedican al comercio de abonos. Informes y folletos gratis para su aplicación, dirigiéndose al COMITE DEL NITRATO DE SOSA DE CHILE, Almirante, 19, Madrid. Apartado número 6.

## Mercados

### SEGOVIA

Trigo, 78 reales la fanega.  
Cebada, 42-43 id.  
Centeno, 52 id.  
Algarrobas, 63-65 id.

### SEPULVILLA

Trigo a 16 pesetas fanega  
Centeno, a 13,75 id.  
Cebada, a 13,25 id.  
Algarrobas, a 16,25 id.  
Yeros, a 16,25 id.

### AYLLON

Trigo, 19 pesetas fanega.  
Centeno, 15 id.  
Cebada, 13 id.  
Avena, 3,25 id.  
Algarrobas, 16,25 id.  
Yeros, 15,25 id.

### RIAZA

Trigo, a 70 reales la fanega.  
Centeno, a 60 id.  
Cebada, a 56 id.  
Algarrobas, a 65 id.  
Yeros, a 65 id.  
Avena, a 35 id.

### PEDRAZA

Trigo, 18,50 pesetas la fanega.  
Centeno, 16 id.  
Cebada, 15 id.  
Algarrobas, 19 id.  
Yeros, 16,50 id.

### SANTA MARIA DE NIEVA

Trigo, a 80 reales fanega.  
Centeno, a 51 id.  
Cebada, a 58 id.  
Algarrobas, a 71 id.  
Avena, a 28 id.

### CANTALEJO

Trigo, a 66 reales la fanega.  
Centeno, 58 id.  
Cebada, 49 id.  
Algarrobas, 70 id.  
Yeros, 59 id.  
Garbanzos, 260 id.

### ARANDA DE DUERO

Trigo 18 pesetas fanega.  
Centeno, 13 id.  
Cebada, 12,50 id.  
Avena, 8 id.  
Yeros, 18 id.  
Algarrobas 18 id.

### CUELLAR

Trigo, 18,75 pesetas la fanega.  
Cebada, 12 id.  
Centeno, 15 id.  
Algarroba, 18,50 id.

### AREVALO

Trigo, 78 reales la fanega.  
Centeno, 52 id.  
Cebada 42-43 id.  
Algarrobas, 63-65 id.

## SERVICIOS

DE LA

## Compañía Transatlántica

### LINEA DE BUENOS AIRES

Servicio mensual saliendo de Barcelona el 4, de Málaga el 5 y de Cádiz el 7, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires el día 2 y de Montevideo el 3.

### LINEA DE NEW-YORK, CUBA, MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Génova el 27, de Barcelona el 28, de Málaga el 29 y de Cádiz el 30, para New-York, Habana Veracruz y Puerto Méjico. Regreso de Veracruz el 27 y de Habana el 30 de cada mes.

### LINEA DE CUBA-MEXICO

Servicio mensual, saliendo de Bilbao el 17, de Santander el 19, de Gijón el 20 y de Coruña el 21, para Habana y Veracruz. Salidas de Veracruz el 16 y de Habana el 20 de cada mes para Coruña y Santander.

### LINEA DE VENEZUELA-COLOMBIA

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 10, el 11 de Valencia, el 13 de Málaga y de Cádiz el 15 de cada mes para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico, Habana, Puerto Limón, Colón, Sabana Cacao, Puerto Cabello y La Guayra. Se admite pasaje y carga con transbordo para Veracruz, Tampico, Puerto Barrios, Cartagena de Indias, Maracaibo, Coro, Cumaná, Caripana, Trinidad y Puertos del Pacífico.

### LINEA DE FELIPINAS

Trece viajes anuales, arrancando y haciendo las escalas de Liverpool, Coruña, Vigo, Cádiz y Cartagena, para salir de Barcelona cada cuatro viernes a las 7. Enero, 4 Febrero, 3 y 31 Marzo, 28 Abril, 26 Mayo, 23 Junio, 21 Julio, 18 Agosto, 15 Septiembre, 13 Octubre, 10 Noviembre y 8 Diciembre; para Port-Saïd, Suez, Colombo, Singapur, Ho Ilo y Manila, Salidas de Manila cada cuatro martes, a las 25 Mayo, 22 Febrero, 21 Marzo, 19 Abril, 16 Mayo, 13 Junio, 11 Julio, 8 Agosto, 5 Septiembre, 3 y 31 Octubre, 28 Noviembre y 26 Diciembre, para Singapur y demás escalas intermedias que a la ida, hasta Barcelona, prosiguiendo el viaje para Cádiz, Lisboa, Santander, y Liverpool. Servicio por transbordo de los puertos

de la Costa Oriental de Africa, de la India, Java, Sumatra, China, Japón y Australia.

**LINEA DE FERNANDO POO**

Servicio mensual, saliendo de Barcelona el 2, de Valencia el 3, de Alicante el 4, de Cádiz el 7, para Tánger, Casablanca, Mazagán (Escalas facultativas), Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma y puertos de la Costa Occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo el 2, haciendo las escalas de Canarias y de la Península indicadas en el viaje de la ida.

### LINEA DE BRASIL PLATA

Servicio mensual, saliendo de Bilbao y Santander el 12, de Gijón el 13, de Coruña el 14, de Vigo el 15, de Lisboa el 16 y de Cádiz el 19, para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, el 12 para Montevideo, Santos, Rio, Janeiro, Canarias, Lisboa, Vigo, Coruña, Gijón, Santander y Bilbao.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables y pasajeros, a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajes para todos los puertos del mundo servidos por esta línea.

## OSRAM

ha sido... es... y será

la lámpara más acreditada por sus inimitables condiciones de gran economía en el consumo, larguísima duración y luz blanca y brillante

De venta en los principales establecimientos de electricidad

CONCESIONARIO UNICO EN ESPAÑA:

**Pablo Zenker.-Madrid. Mariana Pineda, 5**  
Maquinaria y materiales para instalaciones eléctricas

## LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital Social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia,

Portugal y Marruecos



57 años de existencia

Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—

Seguros de valores.—Seguros contra accidentes

SEGUROS MARITIMOS

Subdirector Don Celestino Pasagali Plaza Mayor, 23 PLANTA BAJA



DEBILIDAD, NEURASTENIA  
CONSUMCIÓN, CLOROSIS  
CONVALESCENCIA

## ANEMIA

VINO y JARABE

Deschamps y Hemoglobina

Los médicos prescriben que este hierro vital de la Sangre es muy superior a los otros crudos, a los ferruginos, etc. — De salud y fuerza. — PARIS.

## REPARACION

de motores, dinamos, alternadores y transformadores. Aluminado de coches automóviles. Magnetos, acumuladores. Reparación de aparatos electro-medicales. Montaje de centrales.

**LOPEZ PARDO Y MARTINEZ**

OFICINA TECNICA: LOPE DE RUEDA, 17

—TALLERES: SAN OPROPIO, NUM. 9— Madrid

FOLLETO DE EL ADELANTADO 241

## Consecuencias del vicio

La atrajo hacia sí, con profunda satisfacción de la joven, y estalló en sollozos. ¡Oh! ¡Decirse que pasados algunos instantes iba a saber su hija la verdad y él a confesar que no era su padre!...

—¡Pero qué tenéis, padre mío!

—Estoy muy impresionado... Ese terrible duelo en que ha estado a punto de morir también el conde en la sala de armas...

—Pero, padre mío, la muerte de ese señor de Montenerio, no puede conmoveros hasta ese punto. ¡Evidentemente debe existir otra razón!...

—Sí—declaró Desbuckow, haciendo un esfuerzo— existe otra razón.

Le faltó valor para continuar y comprendió que no llegaría a tener jamás ánimos para confesarse. En aquel momento,

la señora Desmaretz y su hijo penetraron tímidamente en el salón. Se habían apresurado a presentarse allí a ruegos de Derbuckow.

—¡Ah! mis buenos amigos—exclamó el americano poniéndose en pie.  
Lily permaneció un momento como atontada; después obedeciendo a una irresistible impulsión, se adelantó hacia Hubert, que había permanecido vacilante cerca de la puerta de entrada.

—¡Hubert!  
—¡Querida Lily!  
Estaban ya el uno en brazos del otro y se abandonaban con transporte a su amor tan largo tiempo contenido.

Pero de pronto Lily, desprendiéndose de los brazos de Hubert, exhaló un grito de terror.

Derbuckow, comprendiendo que obedecía al recuerdo de su palabra empeñada con Arturo de Saint-Hermond, se apresuró a decirle:

—Arturo de Saint-Hermond no puede ser ya tu marido.

—¿Es posible, padre?—exclamó Lily, sin ocultar su alegría.—¿Pero por qué?

—Porque... preguntáselo a Hubert.

—En efecto, señorita...  
Hubert se detuvo después de estas palabras, rehuyendo también la revelación que iba a romper los lazos en que Lily creía tan firmemente. La señora Desmaretz fue en su ayuda.

—Mi querida niña, las circunstancias os desligan totalmente de las promesas que hayais podido hacer al señor Arturo de Saint-Hermond; pero creo que a él toca, o por lo menos a su padre, el ponerlos al corriente de... ciertas noticias que...

Se calló. La puerta del salón se abrió de nuevo y el vizconde de Saint-Hermond con la mirada extraviada y el rostro lívido, avanzaba hasta hallarse cerca de Lily. No saludó ni a Derbuckow ni a los Desmaretz; iba allí tan solo por la joven o mejor dicho por sí mismo, por luchar con anticipación contra el ridículo que le aterraba. Y no había dejado cerrar completamente la puerta

del salón a fin de que dos criados que había en el recibimiento oyese lo que iba a decir. Quería que todo París se informase de que había sido muy chic y que se había conducido con toda corrección. Se inclinó profundamente ante Lily.

Señorita, creo que habreis sido informada de... ciertos hechos que hacen imposible toda union entre vos y yo...

—En verdad, caballero, que no estoy muy informada.

—¿De veras, señorita? Pues entonces no soy yo el llamado a daros explicaciones que conciernen a los demás. De todos modos, sea verdadero o falso lo que hoy se ha dicho, deseo que conserveis vuestra entera libertad. Y vengo a devolveros solemnemente vuestra palabra.

—Saludó por segunda vez a Lily muy profundamente, e iba a retirarse, encantado de sí mismo por aquella declaración, cuando un criado del hotel de Saint-Hermond se presentó muy agitado.

—Señor vizconde, el señor conde os su-